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Αλεξοπούλου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1411/22.11.2021 Ερώτηση με θέμα: 
«Άμεση η ανάγκη ανάδειξης των αρχαιολογικών χώρων και του Μουσείου της Άνδρου»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1411/22.11.2021 Ερώτησης της Βουλευτού  
κας Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Άνδρος διαθέτει ένα πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα σε αρχαιότητες που 
χρονολογούνται από τη Νεολιθική εποχή έως και τους Μεταβυζαντινούς χρόνους, ενώ και η 
νεότερη πολιτιστικής της κληρονομιά διακρίνεται για τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της. Οι 
αρχαιολογικοί χώροι και τα μνημεία της προστατεύονται επαρκώς με κηρύξεις και οριοθετήσεις 
Ζωνών προστασίας σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4858/2021 (Α’ 220), οι οποίες 
επικαιροποιούνται και εμπλουτίζονται κατά καιρούς, σύμφωνα με τις τρέχουσες ανάγκες και με 
σκοπό την ενίσχυση της προστασίας. 

Το νησί διαθέτει έναν οργανωμένο αρχαιολογικό χώρο, εκείνον της Υψηλής και δύο 
αρχαιολογικά Μουσεία, στη Χώρα και στην Παλαιόπολη. Τα τελευταία χρόνια στην Άνδρο 
έγιναν από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων εκτεταμένες εργασίες συντήρησης του 
αρχαιολογικού μουσείου Χώρας, αλλά και του μουσείου της Παλαιόπολης, ανακαίνιση των 
φθαρμένων κτηριακών υποδομών στην Υψηλή, εξασφάλιση νέου αποθηκευτικού χώρου στου 
Κοχύλου για στέγαση σε αυτόν αρχαιολογικών ευρημάτων της περιοχής, καθώς και ενίσχυση 
και εκσυγχρονισμός όλων των συστημάτων ασφαλείας

Ειδικότερα, στην Υψηλή επισκευάστηκαν και μονώθηκαν τα παλαιά κτήρια, που 
χρησιμοποιούνται ως εργαστήρια, αποθήκη, ξενώνας και εκθετήριο με εποπτικό υλικό. 
Επισκευάστηκε η φθαρμένη περίφραξη και αποκαταστάθηκαν οι επιστέψεις των φθαρμένων 
τοιχίων του αρχαιολογικού χώρου, ο οποίος χειμάζεται από πολύ ισχυρούς ανέμους, 
καθιστώντας τις επισκευές μόνιμη ανάγκη και έργο της Υπηρεσίας μας. Οι περισχοινίσεις, που 
στις συνθήκες αυτές επισκευάζονται ή αντικαθίστανται ετησίως, σχεδιάζεται να 
αντικατασταθούν από πιο ανθεκτικά υλικά. Ετησίως, και σύμφωνα με τον προγραμματισμό της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Κυκλάδων, πραγματοποιούνται εργασίες αποψίλωσης. Το καλοκαίρι 
του 2021 αποκαταστάθηκε ο φωτισμός του αρχαίου τείχους και ο χώρος υποδέχτηκε 70 
επισκέπτες στο πλαίσιο του εορτασμού της Πανσελήνου, παρά τους πολύ ισχυρούς ανέμους. 
Ο αρχαιολογικός χώρος είναι ανοιχτός τρεις ημέρες την εβδομάδα κατά τους μήνες που 
απασχολείται εποχικό προσωπικό.

Στο αρχαιολογικό μουσείο της Παλαιόπολης έγιναν επίσης εκτεταμένες κτηριολογικές 
εργασίες για την θεραπεία προβλημάτων υγρασίας, όπως άλλωστε και στο αρχαιολογικό 
Μουσείο Χώρας, για το οποίο προωθείται η εγκατάσταση συστήματος ψύξης-θέρμανσης. Τα 
βιβλία επισκεπτών των δύο αυτών μουσείων αποτυπώνουν τις κατά κανόνα θετικές εντυπώσεις 
του κοινού. Επιπλέον, στο Μουσείο Χώρας πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το 2018 περιοδική 
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έκθεση (Hope), ενώ σημαντικά εκθέματά του πλαισίωσαν την περιοδική έκθεση στο Αρχαιολογικό 
Μουσείο Θεσσαλονίκης («Από το Νότο στο Βορρά»). Η εκτιθέμενη στο Μουσείο Χώρας Άνδρου 
Χάρτα του Ρήγα συντηρήθηκε και αποτελεί βασικό έκθεμα στην επετειακή έκθεση της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Κυκλάδων για την επέτειο των 200 χρόνων από το 1821 «Το αρχιπέλαγος 
φλέγεται» στη Μύκονο, ενώ με την επιστροφή της στο νησί σχεδιάζεται η υλοποίηση 
εκπαιδευτικού προγράμματος. Τα ανωτέρω αρχαιολογικά Μουσεία είναι ανοιχτά καθημερινά, 
πλην Τρίτης, κατά τους μήνες που απασχολείται εποχικό προσωπικό.

Ως προς τις υπόλοιπες αρχαιότητες του νησιού αναφέρονται, επιγραμματικά, οι 
παρακάτω ενέργειες: 

- Προωθείται η λήψη άμεσων σωστικών μέτρων για την προστασία του Πύργου του Αγ. 
Πέτρου, έπειτα από την υποβολή της μελέτης που δώρισε ο Φιλοπρόοδος Όμιλος το Γαύριον και 
ταυτόχρονα η αποκατάσταση του μνημείου περιλαμβάνεται στις προτάσεις για την νέα 
προγραμματική περίοδο. Εκπονείται σχέδιο διαχείρισης για τον εκτεταμένο αρχαιολογικό χώρο 
της Παλαιόπολης, σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αθηνών που υλοποιεί συστηματική 
αρχαιολογική έρευνα. 

- Παράλληλα, ολοκληρώθηκαν οι εργασίες αποκατάστασης στον πρωτοβυζαντινό ναό 
του Θεολόγου στο Κόρθι, οι εργασίες αποκάλυψης και συντήρησης των μεσοβυζαντινών 
τοιχογραφιών του Ταξιάρχη Μεσαριάς και ο τελευταίος αποδόθηκε στο κοινό με ελεγχόμενη 
επισκεψιμότητα, εκπονούνται οι απαραίτητες μελέτες για την στερέωση της Μονής Παντοκράτορα 
στις Γίδες. Επιπλέον, στην κορυφή του όρους Κουβάρα αποκαλύφθηκε ένας σημαντικός 
βυζαντινός ναός και λαμβάνεται μέριμνα για την προστασία και αποκατάστασή του.

- Στα εργαστήρια συντήρησης της Εφορείας, ένα εκ των οποίων έχει οργανωθεί και 
λειτουργεί στο Μουσείο Χώρας Άνδρου έχει συντηρηθεί, εκτός από τα ευρήματα των ανασκαφών 
και ένας μεγάλος αριθμός εικόνων από τους ναούς του νησιού. 

- Στο πλαίσιο των εργασιών προστασίας και ανάδειξης του πολιτιστικού αποθέματος της 
Άνδρου εντάσσονται και οι υποστηρικτικές εργασίες τριών ανασκαφικών αποστολών, του 
Πανεπιστημίου Αθηνών στην Παλαιόπολη, του Αυστραλιανού Ινστιτούτου στη Ζαγορά και της 
Αρχαιολογικής Εταιρείας στον Στρόφιλα και στην Υψηλή.

Επισημαίνεται ότι το έργο των Εφορειών είναι πολυδιάστατο: Κατ’ αρχήν υπάρχει η 
υποχρέωση της διεπιστημονικής τεκμηρίωσης και καταγραφής του αρχαιολογικού πλούτου 
κάθε περιοχής και στη συνέχεια οι ενέργειες για την προστασία, την ανάδειξη των μνημείων και 
την απόδοση στην κοινωνία των μνημείων, κινητών και ακίνητων. Δεδομένου ότι η Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Κυκλάδων έχει στην αρμοδιότητά της την διαχείριση αρχαιολογικών χώρων και 
μνημείων και μουσείων όλων των νησιών της Π.Ε. Κυκλάδων, ανταποκρίνεται στο έργο της 
προστασίας και ανάδειξης των αρχαιοτήτων στην Άνδρο, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της. 

Τέλος, αναφορικά με την πρόταση της κ. Βουλευτού για δημιουργία Ειδικού Φορέα 
Ανάδειξης των Αρχαιοτήτων της Άνδρου, διευκρινίζεται ότι η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων 
είναι η εκ του Νόμου αρμόδια Υπηρεσία για την προστασία και προβολή του πολιτιστικού 
αποθέματος του νησιού, σύμφωνα με τον ν. 4858/2021 (Α’ 220) και το π.δ. 4/2018 (Α’ 7) 
«Οργανισμός Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού»). Η δημιουργία συνεργειών με 
επιστημονικούς και τοπικούς φορείς, είναι ωστόσο ευκταία και καλλιεργείται συστηματικά από την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΒΜΑ
6. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
7. ΔΑΒΜΜ
8. ΕΦΑ Κυκλάδων
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